

做优做强丘区表达 擘画乡村振兴“简阳实践”

简阳市禾丰镇连山村大景

>>> 1 多元发力 持续壮大农村集体经济

“尤安村桃产业的发展,要追溯到2009年,村‘两委’立足自身资源禀赋,引进种植800余亩油桃。”尤安村党委副书记钟玉良介绍,经过14年的深耕不辍,如今,尤安村桃产业规模已达5000余亩,形成了春美、红玉、霞翠等早、中、晚熟多品种共同发力的产业格局。

而桃产业获得巨大成功,只是尤安村发展集体经济、带动村民增收致富的一个缩影。近年来,尤安村积极探索“集体经济+”新模式,创新蹚出“联合社+专业合作社+基地+农户”利益链接新路径,加快推进农业适度规模经营,全村耕地流转率达100%,年产值达4500万元,带动农民人均增收超5000元。

从单一产业到多元经营发力,尤安村为集体经济发展注入了更多源头活水。“通过统筹发展‘农业+乡村旅游’,我们开发建设乡村酒店和特色民宿2000平方米,餐饮配套1600平方米,发展农家乐20余家。”钟玉良向记者介绍时,难掩自豪,“我们还在简阳率先实

现了首宗集体建设用地入市交易,成立了尤安村自建工程队,构建起以桃产业收入为主导、乡村旅游收入为重点、劳务输出收入为支撑的多元稳定收入体系。”

随着一个个“尤安村”在简阳丘区如雨后春笋般涌现,乡村振兴的“简阳茂林”逐渐生长成形。据统计,2022年,简阳集体经营收入达2亿元、同比增长33%,70%以上村集体经济经营收入超10万元,全市农村居民人均可支配收入达2.3万余元、同比增长6.3%。

从纵向比较来看,简阳集体经济发展可谓势头强劲,但从横向比较来看,简阳集体经济发展仍有很长的路要走。“我们将坚持市场化导向、专业化运作,因地制宜发展种植加工、乡村旅游、休闲康养等业态,加快形成特色鲜明、竞相发展的良好格局,促进全市集体经济发展持续壮大。”简阳市农业农村局相关负责人向记者描绘着今年简阳集体经济发展的愿景——所有行政村经营性收入达10万元,培育超50万元经济强村50个、超100万元示范村20个。



尤安村百鸣湾乡村酒店

>>> 2 片区联动 加快建设沱东生态农场

在简阳市禾丰镇连山村,脆桃也进入了采摘季。从以1500余亩耕地入股简阳市六联共兴现代农业发展有限公司,实现“资源共享、产业共兴”后,连山村集体经济组织和广大果农就再也没有为农产品的销售发过愁。

为拓展集体经济发展空间,实现“村村联合、飞地抱团”发展,2022年,简阳以中心村为龙头,坚持片区联动、以强带弱、村级协作,推动组建了3个跨村集体经济联盟公司。以尤安村为龙头,与禾丰镇连山村、元吉社区、普安社

孟夏之月,青丘原野,草木并秀,瓜果飘香。在成都简阳市平武镇尤安村,漫山桃树上,一个个胭红丰盈的脆桃挂满枝头,桃香迎风袭来,香甜扑鼻,又是一年桃子丰收季。

果园里,村民们忙着采摘,朝天火热。一筐接一筐脆桃装上车,将从这里走向千家万户。满园香桃令人垂涎欲滴,也吸引不少游客慕名而来。

据了解,桃产业是尤安村的重点产业,以农户入股、合作社统一包装、销售的方式,逐渐形成了规模、打开了市场,积累了村集体经济多元融合发展的第一桶金,书写了村集体经济经营性收入超4000万元的“简阳故事”。

尤安村的发展壮大,为简阳在1277平方公里的乡村大地上做优做强丘区表达、推进乡村振兴开了一个好头。“农业强、农村美、农民富。”以尤安村为代表的乡村振兴图景,折射出简阳人民对美好生活的向往,更昭示着简阳努力走好具有丘区特色的农业农村现代化之路的初心与使命。



沱东生态农场(平武镇高坡村)

区、火盆村等13个弱村(社区)联合成立的简阳市六联共兴现代农业发展有限公司正是其中之一。

“通过实施‘村村联合、资源连体、产业连片、责任连带、股份连心、利益连户’的闭环带动方式,我们形成了以强带弱的联盟体系。”钟玉良介绍,联盟公司成立以来,围绕沱东生态农场和十万亩粮油现代农业园建设,流转土地3万余亩,与新希望集团、湖南隆平种业、什邡泽远农业科技等公司签订种子订购、种植订单等合作协议,“联盟公司”涉及村(社区)再也不用担心农产品的销路。

2022年,简阳创新组建的3个跨村集体经济联盟公司带动19个村(社区)共计获得集体经济产业联盟分红约1140万元,这为高水平推动沱东生

态农场建设打下了坚实基础。

简阳把沱东生态农场作为加快农业现代化、推动城乡融合发展和乡村全面振兴的重要抓手。“我们依托简阳沱东乡村独特的区位优势、发展环境和资源禀赋,规划建设沱东生态农场,涉及5个镇(街道)20个村(社区),规划面积约120平方公里。”简阳市农业农村局相关负责人表示,当前,正通过持续强化项目策划包装、龙头企业



连山村村民摘桃子

业项目招引,积极引导农业研发、中试、产业转化等创新业态及相关配套服务集聚,不断提升片区综合承载和辐射带动能力。

发展有需要,群众有期盼,自当扬鞭奋蹄。5月26日,简阳在广州举办了沱东生态农场2023年建圈强链招商引智广州专场推介会,用心栽好沱东生态农场这棵“梧桐树”,全力招引深耕乡村产业的“金凤凰”。

目前,位于禾丰镇元吉社区

的天府农业科创园——伏季水果冷链物流中心项目的建设,已接近尾声,即将投用。“项目是沱东生态农场建设发展的载体和动能。”在简阳市委相关负责人看来,需要双向发力,既要抓好项目招引,也要推动项目建设。今年以来,简阳全力推进育苗中心、农机中心、连山村和高坡村土地整理等72个重点项目建设,以项目为支撑的沱东生态农场建设正在如火如荼地进行中。

>>> 3 文旅融合 推动乡村旅游蓬勃发展



幸福美好前锋村项目

“每到周末,来玩耍的游客就一波接一波,忙得不可开交。”近日,简阳市石钟镇前锋村村民王永和向记者介绍着前锋村乡村旅游爆棚的人气时,言语间充满了喜悦。

正如王永和所言,前锋村依托城市近郊的区位优势 and 山清水秀的生态环境,打造幸福美好前锋村项目,加快形成集休闲、娱乐、餐饮等于一体的乡村消费新场景,勾勒出“青丘原野、自在简阳”的大美乡村画卷,成了远近闻名的乡村旅游打卡地。

“我们统筹建设了碧波廊桥、碧波莲池、大田景观、生态采摘园、乡村会客厅、农夫市集等14个产业消费场景。”前锋村党委书记周明介绍,通过构建“集体经济+国有企业+专业运营+特色产业”利益链,与简阳农发集团合资成立原香公司,集聚了前锋喜柿、前锋甜源、望山茶舍、前锋前小桔、清欢小院等市场主体,共同激发了乡村旅游“一池活水”。

随着乡村旅游蒸蒸日上,前锋村实现了集体经济“空心村”到“示范村”的蝶变。2022年,村集体经济收入180万元,较2020年增

长178万元。王永和也向记者算起了他的收入账:“剩余住房出租给业主做民宿,每年租金1.8万元,务工收入每月3500元,再加上土地流转和集体经济分红,年收入超6万元。”

以一隅观全貌,可以看见简阳农商文旅融合发展的蓬勃态势。2022年,简阳以沱东生态农场建设为引领,探索推行“林盘+”“公路+”,实施农商文旅融合项目10个、特色林盘修复项目12个。同时,该市积极探索生态价值转化有效路径,实现休闲农业和乡村旅游总收入约11亿元。

做优公园城市丘区乡村表达,推进农商文旅融合发展,简阳大有可为。未来,简阳将依托丘区独特生态资源本底和历史文化底蕴,大力发展休闲度假、农事体验、生态康养、精品民宿、特色餐饮等业态,打造具有丘区特色、层次丰富、色彩鲜明的乡村郊野公园,营造更多特色鲜明、功能融合的消费场景,形成乡村价值充分转化的新载体、新路径。

(范宇 本报记者 张跃明)

(本版图片由简阳市委宣传部提供)